

实现祖国统一 是中国共产党 的历史使命

——专家解读习近平总书记“七一”讲话

据新华社北京7月2日电（记者查文晔、赵博）中共中央总书记习近平1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话。多位大陆涉台专家表示，总书记站在民族复兴的高度阐述了解决台湾问题、实现祖国统一是中国共产党的历史使命。

全国台联副会长杨毅周表示，总书记讲话的涉台部分晓之以理，动之以情，内涵十分丰富。当前两岸关系再度处于十字路口，“台独”分裂势力是对两岸关系的最大现实威胁，对这条道路我们是坚决反对的。习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，坚决反对“台独”分裂势力。对任何人、任何时候、以任何形式进行的分裂国家活动，13亿多中国人民、整个中华民族都不会答应！

上海台研所常务副所长倪永杰表示，习总书记重要讲话具有很强的针对性，不仅是讲给全体党员，更是讲给两岸同胞听的。讲话重申了两岸关系和平发展的道路以及坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，表明大陆对台大政方针坚定不移、一以贯之，并不因岛内政局变化而改变。总书记站在民族振兴，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中国梦的战略高度谈台湾问题，可以看出对台工作在党中央议事日程中的重要地位。

此外，总书记在讲话中对“台独”分裂势力作出了严正警告。“话的分量非常重，上升到整个中华民族都不会答应的高度，这是以对国家、民族高度负责的态度作出的郑重宣示。”倪永杰表示，如果“台独”分裂势力还是耍小聪明，低估大陆方面对“台独”活动的辨识能力和“反独”的决心意志，只会碰得头破血流。

南京大学台湾研究所所长刘相平表示，台湾问题最早源于列强以武力悍然侵占我国领土，实际形成于国共内战时期，是两党选择不同历史发展道路的产物。中国共产党领导的革命，宗旨就是要把帝国主义赶出中国，实现国家统一、民族独立、人民当家作主的梦想。台湾问题是祖国统一大业最后未完成的部分。中国共产党要带领全国人民实现中华民族伟大复兴的中国梦，实现“两个一百年”奋斗目标，就必须解决台湾问题，实现国家统一。

杨毅周说，中国共产党的信心来自于历史，更来自于实践。当前，中国正逐渐走向世界舞台的中央，中国共产党积累了更加丰富的治国理政经验，在制度、理论、道路、思想上更加成熟，更加有能力主导两岸关系。长期以来，台湾社会的一些人受到“反共”和“去中国化”思想的影响，对中国共产党和中国大陆取得的巨大成就视而不见，甚至故意歪曲抹黑，并以此为基础编织“台独”的幻想，这种掩耳盗铃的伎俩不可能成功。要看到，台湾未来的希望在大陆，台湾当局应该跟上时代潮流，乘着民族复兴的东风与大陆携手前行，共享民族复兴的荣耀。如果逆潮流而动，只会被时代所淘汰。

香港应对 “一国两制” 坚定信念

——专家解读习近平总书记“七一”讲话

据新华社北京7月2日电（记者赵博、查文晔）中共中央总书记习近平1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话。内地多位香港问题专家2日受访表示，总书记讲话意涵深远，希望香港同胞认真领会，站在历史高度正确客观看待中国共产党的作用和地位，对“一国两制”进一步坚定信念、增强信心。

习近平在讲话中指出，“一国两制”在实践中已经取得举世公认的成功，具有强大生命力。无论遇到什么样的困难和挑战，我们对“一国两制”的信心和决心都绝不会动摇。我们将全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格按照宪法和基本法办事，支持行政长官和特别行政区政府依法施政、履行职责，支持香港、澳门发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐。

“这既是对香港同胞的庄严承诺，也是很有针对性的解疑释惑，有助于打消一部分人的顾虑。”深圳大学港澳基本法研究中心副主任张定淮说，近年来，香港发生了一些事情，不少人对“一国两制”产生怀疑，甚至有人担心中央会否收紧或改变对港政策。习总书记的讲话对此给出了明确回答，“一国两制”作为基本国策，不会改变。

“总书记讲话指出了香港的未来方向，就是发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐。”南开大学台港澳法研究中心执行主任李晓兵说，这是有序存在的有机整体。发展经济、改善民生是优先考量；推进民主、促进和谐是根本宗旨。只有坚持四个维度全面发展，不让背离“一国两制”方针的政治诉求凌驾于发展经济、改善民生之上，方能确保繁荣稳定和长治久安。

“把中国共产党95年历史放在近代以来中华民族命运的大历史中来看，中国共产党引领中华民族彻底摆脱了鸦片战争以来的屈辱命运，中国共产党的执政地位是历史形成的，历史选择了中国共产党。”张定淮说，广大香港同胞有必要细读这篇讲话，从中了解中共的辉煌历史和光荣使命，理解中国共产党在中国近现代史上的作用和地位。有了这种了解和理解，港人的疑虑就能减少并逐步消除。

李晓兵说，“一国两制”是中国共产党领导下的决策产物。在一个社会主义国家内允许一个资本主义的香港存在，体现了共产党人广阔的历史眼光、胸襟与承担。“香港回归以来，中央始终保持清醒头脑、牢牢把控全局，沉着应对‘一国两制’实践过程中出现的新问题和新情况，帮助香港渡过了一次又一次危机。这是中共执政能力不断增强的鲜明体现，也是‘一国两制’强大生命力的最好证明。”

张定淮说，鉴往知来，香港同胞应对中共的纲领和奋斗历史有正确认识，对人民为什么选择中国共产党、为什么选择社会主义道路以及未来如何建设中国特色社会主义有深刻领悟，从而理解中国共产党的领导是国家强大和民族复兴的根本动力，也是继续落实“一国两制”方针和香港继续保持繁荣安定的根本保证。

他呼吁，不要让历史遗留的恐共、拒共思潮主导当前香港社会，更不应加剧社会的泛政治化气氛，走上与内地和中央疏离、对立的道路，而应好好把握国家发展的黄金机遇，在国家的大战略中找准香港自身定位、实现更好发展。

朋友圈里有个孙中山

——两岸联手举办“民族魂·中山情”中华青年论坛

本报记者 吴亚明

“民族魂·中山情”中华青年论坛6月29日在广东省中山市举行，150余位两岸暨港澳的专家学者、青年朋友齐聚一堂，就中山思想与两岸关系和平发展这一议题展开讨论。与会者一致表示，中山思想是两岸同胞共同的精神纽带、宝贵财富，两岸中国人应该在中山精神的感召下，“立志做大事”，携手推进两岸关系和平发展，努力实现中华民族伟大复兴。本次活动由中国华艺广播公司与台湾《旺报》联合举办。

连接两岸的桥梁

“孙中山先生依旧活在我们的心里，传承他的精神，对于两岸关系至关重要。他是连接两岸的桥梁，为两岸关系和平发展提供了宝贵的精神财富和思想财富。”6月29日一早，参加“民族魂·中山情”中华青年论坛的各界人士瞻仰了中山先生故居，中国国民党副主席胡志强代表中国国民党主席洪秀柱，与主办、协办方代表，在中山先生铜像前献上花篮。在接受记者采访时，胡志强心情激动地这样表示。

在接下来举办的论坛上，两岸暨港澳的专家学者、青年朋友就中山思想、中山精神的丰富内涵与当代价值以及青年人的责任与担当作了深入探讨。

中国华艺广播公司董事长邱雨表示，孙中山先生始终在全球华人中享有崇高的威望，最有资格享受华人的纪念和尊崇。两岸青年更应学习中山思想，践行中山精神，发宏愿，立壮志，担负起时代赋予的重任。《旺报》社长黄清龙认为，孙中山先生创立三民主义学说，提出建国方略与实业计划，毕生以追求中国的统一富强为志业，是两岸同胞共同景仰的民族英雄。台湾中华妇女党创党主席陈建光表示，中山思想是宝贵的精神财富，两岸同胞应该继承伟人遗志，共同建设繁荣富强的中国。



两岸歌手演绎原创歌曲《朋友圈里有个孙中山》

本报记者 吴亚明摄

清华大学学生海峡两岸交流协会会长程琦介绍，去年7月，清华海协引领两岸8校创立“两岸学生交流社团发展联盟”，倡议彼此尊重和互相理解，增进两岸青年之间的友谊。在体验式交流的基础上，每年组织两岸互访的社会调研暨青年论坛，助力两岸和平发展。台湾青年代表、中华两岸交流促进会名誉理事长蔡秉宪表示，青年人应秉持中山精神，为两岸和平发展努力。

反“台独”的防火墙

“在两岸关系处于重大转折的节点，纪念孙中山诞辰150周年，具有重要意义。”在当天下午举行的主题发言中，上海台湾研究所常务副所长倪永杰这样表示。

倪永杰说，孙中山一生追求国家统一和中华振兴，在推翻帝制、建立民国、实现中国统一的过程中，始终关怀台湾前途与命运，他无数次提到台湾，明确宣示“恢复台湾，巩固中华”。当前，民进党重返执政，仍不

放弃“台独”主张，仍不愿面对“九二共识”这一政治基础，不认同“大陆和台湾同属一中”的核心意涵，两岸共同政治基础遭到破坏，两会商谈被判迫停止，两岸事务主管部门之间的沟通联系机制中断，两岸关系陷入停滞倒退、甚至对抗冲突的困境之中。台湾岛内掀起新一轮“去中国化”“去孙中山化”的逆流，妄图消除岛内一切中国元素，推动“文化台独”“柔性台独”“渐进台独”，降低两岸连结，摆脱对大陆依赖，使两岸渐行渐远。而中山思想是一条连结两岸同胞的情感纽带，孙中山是一道反“台独”的防火墙。

澳门理工大学名誉教授、台湾文化大学推广部两岸关系研究中心执行长邵宗海忧心，民进党“去中国化”和“去孙中山化”，将使青年学子更不了解中山先生思想，台湾应该培植更多研究孙中山的学者。

台湾孙中山文化研究中心执行主任任炳文表示，中山先生曾经数次到过台湾，他也在台湾拜过妈祖，两岸应该同行中山路，一心同圆中国梦。

共同的责任与担当

“说起孙中山先生，我第一想到的是上学时候教室里悬挂的孙先生遗像，看先生的照片，我想说我们的‘国父’是一个高颜值的男神，是一位对民族有爱、对国家有爱、对社会有爱、对同胞有爱的男神。”在互动交流环节，两岸青年代表一起畅谈“我眼中的孙中山”，倡导青年立足当下，继承和发扬中山先生的爱国思想、革命意志和进取精神。在谈起自己眼中的孙中山时，台湾青年、中华两岸交流促进会理事长罗海芸这样形容。

来自中山大学的澳门女生罗念龄介绍，为了纪念孙中山诞辰150周年，中山大学今年拍了一部孙中山先生的微电影，再现了孙先生当年在学校小礼堂演讲的情景。罗念龄表示，在毕业典礼上看到这样一个演讲，给我们触动很深。中山先生告诉我们，作为年轻人要立志做大事，不可做大官，一定要做德才兼备、有家国情怀的人，对此我们将永志不忘。

台湾科技大学陆学生交流会的前任会长苏品璋认为，年轻一辈要学习和继承中山先生的担当精神。

论坛期间，还发布了原创歌曲《朋友圈里有个孙中山》、“孙中山动漫人物形象”，启动“台湾高校社团干部中山思想研修行”、“中山两岸情”两岸网友随手拍活动，举行纪录片《中山台湾情》开机仪式。

论坛闭幕之时，也是更多交流开启之时。“两岸青年交流可以使用更加灵活、开放，更加符合年轻人口味的形式来进行，比如我们在这次活动中听到了说唱版的中山先生歌曲、看到了孙中山的动漫形象等，这样的形式不仅是具有纪念意义的，而且真正能符合我们年轻人现实的话语、现实的生活，现实的兴趣和爱好。”程琦表示。



解放军驻港部队 举行军营开放日

香港回归祖国暨香港特别行政区成立19周年之际，解放军驻港部队昂船洲军营、新国军营和石岗军营分别于1日及2日开放给市民参观，接待市民及社会团体约4万人次。

本报记者 陈然摄

本报北京电（记者张盼）7月1日，为期10天的“2016两岸大学生创客营”在北京大学正式启动。本次创客营活动由北京大学主办，旺旺中时媒体集团联合主办，海航集团作为独家战略合作伙伴，北京大学新媒体营销传播（CCM）研究中心及旺旺时报金槌奖组委会承办。共有来自两岸125所高校的约300名优秀大学生参加，是大陆高校主办的以“创新创业”为主题的公益活动中，规模最大、影响范围最广的两岸青年体验式交流活动之一。

在总结去年第一届活动经验的基础上，本届创客营的课程设置更丰富多元。其中，课程涵盖名师讲座、理论教学、案例研究、翻转课堂、案例竞赛、实地参访等内容，希望帮助营员在最短的时间内，对创客及新媒体营销传播的理论方法和行业发展，对移动营销战略、电子商务运用以及企业服务化转型等问题形成较为全面直观的认识。

据了解，创客营今年的学员人数由去年的80名增长为300名，一半来自台湾、一半来自大陆，由组委会从近700名报名同学中挑选产生，多为北京大学、台湾大学、复旦大学、台湾清华大学等校的两岸优秀青年。

两岸关系的“误操作”更危险

王平

7月1日上午，高雄左营港内的台湾军金江舰突然射出一枚“雄风三型”飞弹，向大陆方向飞了100多公里，击中一艘台湾渔船，导致一死三伤。台湾军方和官方对此事的解释是：误射。

此事实在匪夷所思。据台湾媒体报道，金江舰一名射控士官在同僚步出战情室喝水时，为了熟悉操作程序而在电脑上练习，没注意到自己选了“作战模式”而非“训练模式”，一路操作下去，导弹就飞出去了。

普通枪炮擦枪走火并不稀奇，但“雄三”是台军引以为傲的反舰巡航导弹，据称射程约400公里，威力可以“击沉辽宁舰”，这种大杀伤力精密武器，怎能由一个士兵随便点点屏幕就发射？

军事专家指出，现代巡航导弹的发射，首先是搜索雷达瞄准锁定某个海上目标，然后把数据输送到发射雷达，发射雷达经研判目标属实后计算好系列参数，最后由最高指挥官（不会是一个人）确认无误输入密码，才能成功发射。

台当局领导人蔡英文2日晚间也承认，“雄风三型”飞弹具备多重安全保险设计，但是在这次事件中，“竟然全部没有作用，令人难以想象”。她定调，除了反省检讨，台当局相关部门也会向大陆和周边地区作出完整的说明。

台当局的确实欠大陆一个“完整的说明”。正如国

台办主任张志军所说，在大陆方面再三强调要在“九二共识”的政治基础上维护两岸关系和平发展、维护台海和平稳定的时候，“发生这样的事态，影响是非常严重的，需要台湾方面作出负责任说明”。

试想，若飞弹再飞远一点，打中的是大陆渔船甚至飞到厦门，在两岸联系沟通机制不畅的情况下，台海战争岂不是一触即发？而现在的情况，不但已造成大陆虚惊一场，台方更有无法自圆其说之嫌，是否有如一些专家学者所说，是以“误射”为名行威吓之实？

退一步讲，如果真是纯属偶然的“误射”，则台军之掌握先进武器岂非如小孩耍大刀，于人于己都是万分危险？谁能保证下回不会再有个一不小心，引发更大麻烦？

两岸能否永保和平，端赖两岸政治互信之稳固，却跟台方购置、研发多少武器，并无正向关联，反而是负向关联，此次事件就是一个证明。如果台军发射飞弹是危险的“误操作”，那么台当局不承认“九二共识”，抛弃两岸互动的政治基础，无疑才是更大、更危险的“误操作”。台当局若要检讨反省，还是先从自身开始吧。

看台
絮语